

广东今年将成第一人口大省

本报讯 1月30日,广东省人口计生委召开解放思想学习会。广东省副省长雷于蓝出席。

据统计,2006年末,广东常住人口为9304万人,规模居全国第三,但与分列第一、第二位的河南和山东省的差距缩小;常住人口比上年增长110万人,增长量居全国首位。据专家预测,

到今年,广东已经成为事实上的全国第一人口大省。

雷于蓝指出,实践科学发展观,就必须首先树立科学的人口发展观。广东要实现可持续发展,首要问题是控制人口数量,提高人口素质,让强大的人力资源转化为巨大的人力资本,让“人口大省”的比较优势变为竞争优势。 据《南方日报》

七旬老人杀病妻 一审获刑12年

本报讯 为了让妻子“获得解脱”,73岁的胡老汉在照顾病妻3年多后,拿起菜刀终结了妻子的生命。

1月30日,北京通州法院一审判决胡老汉构成故意杀人罪,判处其有期徒刑12年,并剥夺政治权利两年。

2004年,家住通州的张香雍瘫痪在床,一直由丈夫胡老汉等家

人照顾。

2007年8月30日晚,胡老汉用菜刀将妻子杀死后报警。

法院在判决此案时认定的事实是:(胡老汉)多年承受妻子病痛的煎熬,以致精神崩溃,遂产生杀死妻子的想法,持菜刀猛砍张香,造成其死亡。

据此,法院作出上述判决。 据《法制晚报》



这是什么?“鼠鱼”!

这是1月31日拍摄的“鼠鱼”。近日,来自南美的“鼠鱼”亮相上海海洋水族馆,它们小巧玲珑,尖尖的脑袋,圆溜溜的眼睛,

嘴巴旁边还长着两撮可爱的小“胡须”,酷似水中游动的小老鼠,因而得名“鼠鱼”。 新华社发

动物专家已“破译”金丝猴部分语言



本报讯“金丝猴与恐龙同一个时代,与大熊猫同一个级别,也许与人类同一个祖先。”神农架林区党委书记王海涛介绍,神农架金丝猴研究已取得九大研究成果,目前已可部分破译金丝猴的语言。

记者1月30日从神农架获悉,湖北省濒临灭亡的金丝猴无

论是种群还是数量都得到了较快速增长,保护研究工作进展顺利,取得了一系列重大的科研成果。

湖北省野生动物保护站朱兆泉副站长30日说,金丝猴常年生活在枝叶茂密的森林中,群体庞大,视线和表情等联络方式受到很大限制,声音信号

便成为其主要通信手段。研究人员发现神农架川金丝猴的发声行为共有18种不同类别的声音。其中,“噫……”表明金丝猴处在安静的氛围中,而“Wuka”表示遇到危险了,“Wangwang”的意思科研人员目前还没掌握清楚,“Gugu”则表示很危险准备攻击。

神农架国家级自然保护区管理局局长廖明尧还披露了另八大成果,如摸清了神农架川金丝猴的社群结构;了解了神农架川金丝猴的食性;掌握了神农架川金丝猴的行为;发现了神农架川金丝猴的繁殖规律和日活动规律等。 据《长江商报》

自称毕业浙大口才系 屡骗11名女友钱财 结果:被判刑11年

本报讯 1月30日,“风一样的男人”站在杭州市下城区法院被告席,相貌平平,身高不到1.7米,和印象中的高大帅气型骗财骗色者相差甚远。

上当的女人的确不止3个,从判决书看,法院最终认定的被害人共有11位,二十七八岁的未婚女孩居多,有公司白领、医院护士、打工妹……

警察抓住屠某时,他正在香积寺路一家推拿店与第12任“女友”见面,正在说“借钱”的事……

警察从他身上搜出了5只

手机,都是作案工具——屠某曾对若干“女友”说,我们开个专线!“女友”个个欣喜。30日法院判决,这5只手机全部没收,上缴国库。

屠某究竟骗了多少钱?检察院指控有30多万元,但法院最后认定的是17万多元。承办此案的法官说,这是因为很多被害人不愿意配合,甚至不肯说被骗了多少钱。

屠某行骗时漏洞百出,自称是浙大口才系毕业,而事实上浙大并没有口才系。但这并不影响众多“女友”对他的信

任,其中一个“女友”就给了他8万元!连法官也觉得不可思议,而被害人只是简单地说了句:“有钱人借钱不需要理由的。”在她看来,屠某轿车代步、出入高档宾馆,正如他自述那样,是一个白手起家的成功人士。

屠某的亲属证实,屠某以前开过当铺,亏了,没什么积蓄。屠的父亲以前是个石匠,经常生病、缺钱;屠的母亲已去世。他们只知道屠在外面做生意,有女友给他钱。

屠某交代,骗来的十几万元都花掉了,还有一些给姐姐还债了,被抓时身上只剩下3500元。

依据刑法,诈骗数额在20万元以上,如果积极退赃,判刑在10年以下。但屠某和家属都没有退赃。30日,屠某被一审判决有期徒刑11年,处罚金2万元。 据《都市快报》

租女友回家过年 男子“假戏真做”遭“扁”

本报讯 福清龙田男子薛某邀请暗恋已久的女友阿敏,扮成自己的女朋友回家过年。到家后,薛某假戏真做,亲吻阿敏,遭阿敏追打。

1月30日上午9时许,福清东边边防官兵巡逻时,听到一女子的哭骂声。只见一女子边跑边哭,一男子在后面拼命追赶。

眼看就要被追上,女子随手捡起路边一根木棍,打那名男子。边防官兵立即上前阻止。

经了解,该男子姓薛,29岁,性格内向。家里急着给他张罗婚事,他却暗恋同事阿

敏。近来,安徽出现冰雪天气,阿敏无法回家。

薛某趁机会请求阿敏假扮他的“女朋友”,酬劳为每天100元,并承诺绝不占她的便宜。阿敏见薛某平日挺老实,且自己挺孤单的,就同意了。

29日晚,薛某将阿敏带回家,一晚相安无事。30日上午,薛某的亲朋好友闻讯赶来,鼓动薛某当场亲一下阿敏。

薛某经不起众人的调唆,趁阿敏不注意亲了她。阿敏气得当场甩了薛某一巴掌,并逃了出去。

据《福州晚报》



“小鼠迎奥运”

沙英奎和他的木棒作品“小鼠迎奥运会”(1月30日摄)。为迎接奥运,天津市民沙英奎近日用自己独创的“榫槽木艺”制作完成“小鼠迎奥运会”系列作品。 新华社发



赛花馍 迎新春

1月31日,村民在欣赏造型各异的花馍。当日,山东省日照市东港区日照街道前鹤庄村举办制作花馍才艺比赛,村民们精心制作了上百件花馍作品参赛。 新华社发

时政点击

从罕见雪灾 想到“藏富于民”

适逢春运,这场严重影响全国十多个省份的暴雪灾害,已经升级为当前最重要的政治、经济和社会问题,灾区的各级政府和各界群众都在奋力抗灾救灾,灾情进展也令其他地区的人们为之牵挂。透过这场几十年不遇的雪灾,我们可以重新思考一个由来已久的话题,即“藏富于民”。

在我国过去几千年的农业社会之中,“藏富于民”主要体现在“藏粮于农”。大灾之下,只要家家户户手中还有余粮储备,就具备了基本的抗灾救灾能力。随着经济与社会的发展,“藏富于民”的形式更加多元化。比如,对于市场经济之下的城市居民,“藏富于民”或许意味着:牢固的房屋建筑,活跃的粮食批发市场,繁荣的商场超市,忙碌的农贸市场,充实的冷冻食品……最后,也最直接的——足够的货币。

事实上,抗灾救灾的内容可以简单划分为两部分:一部分是政府主导的集体抗灾救灾,主要涉及重要公共物品的维护和保障,包括对交通、供水、供电、通信等采取保障措施,此外还包括对于严重受灾群体的救助等帮扶活动,属于宏观层面。另一部分是家庭或个人自主进行的生产生活自救,包括建筑物维修、食品采购、保暖取暖等内容,属于微观层面。“藏富于民”就意味着,在微观层面的自救获得更多保障。

“藏富于民”的好处在于,当一场自然灾害等事件突然爆发之际,由于民众自身抵御能力较强,将能够以家庭为单位迅速进行分散决策,可以最快地实现民众的自救动员,既能够把灾害的影响缩减到更小程度,又具有更强的灾后重建能力。比较而言,过于依赖政府所组织的集体抗灾救灾,在类似这场雪灾所导致的交通不便等障碍之下,救援工作难以迅速深入到每个家庭,同时,也难以实现最大限度上的社会动员,从而放缓了抗灾救灾的进程。

所以说,在一个“藏富于民”的社会,民众越富则自救抗灾能力越强,需要政府救助的受灾群体越少,政府越是可以把精力集中于公共物品,从而全社会抵御灾害的能力也就越强。最明显的例子是,1月中旬爆发的这场雪灾中,多个省份的数以万计座房屋已经倒塌,假如这些房屋的建筑质量和日常维护更好一些,则必然会大大减少倒塌造成的损失。同样,家庭在食品、饮用水、燃料等方面的储备能力,也决定着抗灾救灾最终的效率与效果。

极为幸运的是,站在改革开放30周年的今天,我们已经很大程度上推进了“藏富于民”,家庭物质财富的积累有了飞速发展。即便在交通、供水、供电等出现故障的情况下,广大民众仍然能够开展一定范围的自救,客观上为政府组织的集体抗灾救灾赢得了时间。本质上,“藏富于民”在应对雪灾时的作用,也体现了市场经济的自我调节作用,仍然是涉及“政府与市场”的范畴。对此,透过这场罕见的雪灾,值得社会各界深刻反思。 宣华

温总理,感动中国应该投您一票

温家宝亲赴湖南看望了长沙火车站滞留旅客,并公开致歉,温家宝总理对旅客说,春节快到了,我给大家拜个早年。你们被困在火车站,还未能提早回家,我表示深深的歉意,现在我们正在想尽一切办法抢修,一定把大家送回家过春节。

总在最困难的时候,我们的亲民总理风尘仆仆出现在人民中间,许多人为之感动。今年回家的路被大雪阻断,许多人滞留在车站、码头,无法正常准时回家过年,当总理千里迢迢出现在长沙

火车站,向大家致歉之时,寒冬腊月大雪纷飞天气虽冷,但人们的心里热乎乎的。

温总理常说“中南海的大门是面向广大群众的”,我注意到,在每次人代会前夕,总理总是请基层代表到南海去,听取并征求基层代表意见,平等地在一起商讨国家大事,共谋改革发展大计。“关乎老百姓,就是大事”,这是温总理在多个场合反复强调的观点。当他一次次走到群众中间,实地视察灾情,解决问题之时,执政为民的理念,得到最

好的诠释。

“天下最大事,莫非万民之忧乐”。相信许多人会和我一样,记起总理多少次下矿井、访灾区、踏田头,记起总理为农民工讨薪、跟低保户唠嗑、与艾滋病患者进餐,记起他亲自察看群众的粮缸不满、询问群众的收入高不高、体恤群众的冬天冷不冷。一个务实亲民的领导者,他对最普通群众的谦恭与尊重,来自执著的亲民情结。我想以普通老百姓的身份说一声:“总理,您辛苦了!谢谢您!” 杨军

赈灾春晚更能提升春晚品质

有记者电话连线正在北京参加春晚彩排的众明星,他们非常赞成赈灾,哪怕换掉自己的节目也在所不惜!

今年冬天连续不断的冰雪灾害又注定给春节蒙上了一层“悲壮”的色彩,可能就在我们合家团聚、庆贺新年的时候,有数不清的人们还在冰天雪地里奋力抗灾。如果在这个时候,我们还在春晚的高潮中乐不思“雪”,似乎不太协调。

如果这台已经成为我们国人

年夜饭的春节晚会增加赈灾的内容,让我们在欢乐中为他们提供帮助,在举国欢庆中不忘记为他们提供一份爱心,这不仅让我们共同分享快乐,更会让温暖,更能让有钱的出钱,有力的出力,让全社会的爱心在晚会上升华,更能让这台已经渐渐在观众心中冷落的晚会在赈灾中升华。

不用语言,央视的春节晚会经过许多年的举办已经让观众产生了一种“审美疲劳”,而现在虽然是一种

灾难,却也给春节晚会提供了一种难得的契机,这就是赈灾。

让晚会救助社会,社会也是在救助晚会。这是观众心的期待,也是参与晚会演员的心声,央视如果能将这台晚会办成赈灾晚会,即便时间紧张,节目质量不尽如人意,也能得到全国观众的普遍欢迎,并能够成为央视春节晚会上的里程碑。因为在这个冬天里,没有任何一种事情比雪灾更能让全国人民牵挂。 岳景

严禁公款追星,谁在欢喜谁在忧

日前,国家发改委等九部委联合发布《关于构建合理演出市场供应体系、促进演出市场繁荣发展的若干意见》,严禁政府有关部门及其所属事业单位利用公款邀请演艺明星举办节庆活动。

公款追星积弊已久。一些地方邀请明星举办各类大型演出活动,动辄数百万上千万元的财政投入,结果往往沦为“政府请客、百姓埋单、明星发财”。如今,九部委发布“禁邀令”,一声棒喝,让那些热衷此道的人可能感到不自在。

首先,一些喜欢搞轰轰烈烈演出活动的人失去了“露脸”的机会。因此,九部委发布“禁邀令”应该让这些反面典型,要想扩大影响力、提升知名度,必须安心下来在谋发展上下工夫。

还有,那些走穴明星可能会失去一个大肆敛财的渠道。事实上,正是各地公款追星,争着、抢着甚至哄着,结果明星出场费被炒成了天价。

九部委发布“禁邀令”,难免会断了明星的财路。

与上述心忧者相反,九部委发布“禁邀令”,高兴的是普通百姓。《意见》明确要求,要建立有演出单位公益性演出绩效考核制度,鼓励国有文艺表演团体创作面向中低收入人群的小成本演出剧目,确保做到“月月有公益场,场场有低价票”——这些政策无疑让公共文化离百姓更近了。 张森林

别再让“傻根们”怀揣着现金返乡

继安徽女大学生冷静被挤下站台惨死车轮下之后,21岁的云南女大学生小晋(化名)在春运返乡途中,被同车乘客刺中颈动脉身亡。嫌犯是一名在山东打工的贵州男子,身上带了7000多元打工钱,一直想着有人要抢劫他,在强大的精神压力下精神崩溃,引发了上述惨剧。

大学生冷静惨死于车轮没过几天,现如今又一起“春运”悲剧“闪亮”登场。估计与上次冷静之死一样,会招致社会各界以及媒体对“春运”积弊的齐声讨伐。不过,当笔者通读完这则新闻每个细节后,发现这位打工者怀揣现金是此起悲剧的直接导火索,显然,把大学生小晋死于非命都归结为“春运”的错,有失偏颇。

无独有偶,又一起打工者因怀揣现金而引发的事件,映入了公众的视线。28日晚,从厦门至重庆的K336次列车因晚点10多个小时,车内严重缺水。一名男子因长时间乘车突然精神失常,将上万元的现金在车内抛撒。

农民工们接二连三的经历与现实,使我想到电影《天下无贼》里的怀揣现金回家的“傻根”,农民工们何尝不像电影里的“傻根”,他们在外拼命挣钱,怀揣着一年的希望,回家过年。然而,在这个时候,面对“春运”大潮,农民工们无论是火车票还是汽车票,都是一票难求,即使上了车,也是拥挤不堪,这无疑给小偷以可乘之机。像报道中这些“傻根们”,本应是与家人欢度春节,而现如今却成了全家人无法抹去的伤痛。

对于这两起农民工事件,政府职能部门认为,他们都因患上了“春运综合征”,导致突发性精神失常。所谓“春运综合征”,主要是由长时间乘坐交通工具引起,在车厢内连续待上十几个小时,由于体力不支、精神疲惫、空间狭窄单调,往往会引发精神焦虑、烦躁不安等急性精神障碍疾病,个别严重的还可能产生幻觉、妄想、毁物等异常行为,甚至自杀。

从医学角度来讲,对于政府部门的解释,由于我们大多数人没有专业知识,无从反驳。但我总觉得,即便承认这是悲剧的根源所在,政府也应该彻底反思,农民工为何怀揣现金回家?为何不通过银行和邮局?这两个大大的问号,很有可能引起大家的追问,并要求政府尽全力拉直拉平。

究其原因,一方面是他们因为整天忙于打工挣钱养家,不了解金融和邮局系统,如何邮寄。另一方面,汇款需要一笔手续费,对于农民工而言,这可怜的手续费,他们也心痛,舍不得花。更为主要的是,现在农村尤其偏远地区,邮政和金融网点少,即便邮寄过去,家人也要从很远的地方去取;甚至在不少经济落后地区,还不能正常开展汇款业务。

面对农民工们因怀揣现金而造成悲剧接连发生的现实,国家职能部门不能“失语”,金融、邮政部门应在春节期间,也应像目前雪灾时,在全国所设立的农产品运送绿色通道那样,设立快捷汇款绿色通道,专门为农民工提供简单、方便和快捷的服务,别再让“傻根们”怀揣现金返乡回家。 吴睿